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Introducao ao estudo da Probabilidade

Experimento aleatorio, espaco amostral e evento

« Experimento aleatério é todo experimento que, ao ser repetido varias vezes
e sob as mesmas condic¢des, apresenta, entre as possibilidades, resultados
Imprevisiveis.

 Espaco amostral (S) de um experimento aleatoério é o conjunto de todos os
resultados possiveis desse experimento.

- Evento (E) é todo subconjunto do espago amostral.
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Eventos

- Evento simples ou evento elementar: quando o evento é um subconjunto
unitario do espago amostral.

« Evento certo: quando o evento coincide com o espa¢o amostral.
- Evento impossivel: quando o conjunto que o representa é vazio.

- Eventos mutuamente exclusivos: quando dois eventos ndao tém elementos
comuns.

- Eventos complementares: dois eventos que ndao tém elementos comuns e
cuja unido é igual ao espagco amostral.
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Probabilidade
Definicao de probabilidade

Em um espago amostral equiprovavel S, finito e nao vazio, a probabilidade
de ocorréncia de um evento E, indicada por P(E), é a razdo entre o nimero de
elementos do evento, n(E), e o nimero de elementos do espaco amostral, n(S):
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S

Consequéncias da definicao

0<P(E) <1
- Se E é um evento impossivel, entdo: P(E) = 0
- Se E é um evento certo, entdo: P(E) = 1

Interseccao de dois eventos

n(A N B)

n(S)

P(A N B) =
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Uniao de dois eventos
s

P(E, U E,) = P(E)) + P(E,) + P(E, N E)

Eventos mutuamente exclusivos
P(E1 UEz) :P(E1) +P(Ez)

ILUSTRACOES: ADILSON SECCO

Eventos complementares
P(E)) + P(E,) = 1
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Probabilidade condicional

Definicao de probabilidade condicional

P(A N B)
P(B)

P(A/B) = , com P(B) > 0, ou P(A N B) = P(B) - P(A/B)

Eventos independentes

Dois eventos, A e B, sao eventos independentes se a ocorréncia de um deles
ndo afeta a ocorréncia do outro, isto é, P(A/B) = P(A) e P(B/A) = P(B).

Para ocorréncia simultanea de dois eventos independentes, temos:
P(A N B) = P(A) - P(B)

Dois eventos sdao eventos dependentes quando:
P(A N B) # P(A) - P(B)
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Método binomial

Analise por arvore de possibilidades

Situacao: torneio de ténis de mesa composto de trés jogos. Em cada jogo, so
é possivel ganhar ou ndo ganhar.

Vamos representar por p a probabilidade de uma pessoa ganhar um jogo e
por g a de ndo ganhar. Vamos supor que p seja constante para os trés jogos.
Como ndo ha empate, ganhar e ndao ganhar sao eventos complementares;
logo,p + g =1.

Podemos representar todas as possibilidades desse torneio em uma arvore de

possibilidades. Observe que os resultados sao os termos do desenvolvimento do
binémio:

(p +q)° =p°+3p°qg + 3pg° + ¢’
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Arvore de possibilidades

12 jogo 22 jogo 32 jogo Probabilidade
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Formalizacao da ideia

Se, para determinado evento E, ha somente duas possibilidades — sucesso
ou insucesso — cujas probabilidades sao, respectivamente, p e g, temos, para
a probabilidade de ocorrer m vezes o resultado procurado, em um total de
n repeticdes do experimento, a expressao:

n - m
P(E) = (m)°P”’ g
Observacao:

O evento “ocorrer m sucessos em n experimentos” é formado por todas
as énuplas ordenadas em que existem m sucessos e (n — m) insucessos.
O numero de énuplas é:

Pm,n—m _ n! _C _(n>
4 - ml(h—m)t T \m




